
ЧЕРНІВЕЦЬКА ОБЛАСНА БІБЛІОТЕКА ДЛЯ ДІТЕЙ 

                      

Інформаційно-бібліографічний начерк із  
серії «Вони прославили Буковину» 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

пошанівок Іванові Бажанському  

з нагоди 160-річчя від дня народження 

                             
                                    
 

 

Чернівці 2023 



2 
 

УДК 821.161.2(477.85) 

37(477.85)(092) 

С89 

 

Сухомлинський букового краю: пошанівок Іванові Бажанському з 

нагоди 160-річчя від дня народження : інформаційно-бібліографічний 

начерк із серії   «Вони прославили Буковину» / Чернівецька обласна 

бібліотека для дітей ; уклад. Н. Кадюк. – Чернівці. –  2023. – 14 с. 

 

Іван Бажанський – відомий на Буковині педагог, письменник, фотограф 

та один з  тих, хто займався просвітницькою роботою серед селянських дітей 

та  молоді на Буковині.  

Інформаційний начерк адресований бібліотекарям, педагогам.  

                                        

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Укладач   Н. Кадюк 

 Редактор  Т. Дудчак 

 Відповідальна за випуск А.  Біла 

 

 

 

Чернівецька ОБД 

Зам. № 6 



3 
 

На Буковині з повагою згадується  постать людини, яка своєю 

наполегливою працею змогла вирватися з нестатків, здобути освіту і свої 

знання та вміння передавати таким же бідним та обездоленим дітлахам – в 

цьому  бачив своє покликання педагог, письменник, просвітитель Іван 

Бажанський. Свою любов до дітей, розуміння їх психології він виражав у 

літературних творах, що були присвячені шкільній тематиці.  

Іван Бажанський не забутий своїми нащадками та земляками – його 

творчість вивчається дітьми на уроках літератури рідного краю у школі, 

наслідуються педагогічні настанови, твори друкуються і щораз широкому 

загалу відкриваються все нові грані цієї людини.  

Народився майбутній письменник 26 лютого 1863 року у с. Дорошівці 

Заставнівського повіту. Він був єдиною дитиною у селянській родині 

Миколи й Параски Бажанських. Сім’я жила бідно, тому хлопчик з ранніх літ 

наймитував. Та попри все, дитинство запам’яталося Іванкові мальовничими 

краєвидами, невичерпною скарбницею народної обрядовості й щемливими 

піснями, що їх душею виспівувала мати. Вона часто пересипала свої оповіді 

приказками. Мабуть, ще тоді І. Бажанський поринув у глибини народного 

світогляду, прислухався до голосу віків, а згодом вирішив зберігати знайдені 

там перлини у своїх записах як фольклорист.  

Ходити до школи – ось яке найбільше щастя тішило спраглого до знань 

юнака. Він багато читав, старанно навчався і за рік опанував програму двох 

класів. Незвичайне обдарування і наполегливість вирізняло Івана з-поміж 

інших школярів. Це помітив сільський учитель і порадив Миколі 

Бажанському дати синові ґрунтовну освіту. Батьки зважилися відправити 

сина на навчання до Чернівців. Невдовзі, вже студентом, Бажанський 

передаватиме рідним частину своєї стипендії, щоб вони змогли прожити –  

адже батьки зробили все можливе й неможливе, щоб дати йому освіту.  

Батько бажав бачити Івана священником. Але після закінчення 1881 

року православної народної школи у Чернівцях Бажанський вступив до 

вчительської семінарії, щоб здійснити заповітну мрію – навчати. Тут він 

опанував німецьку, якою проводили навчання, та румунську мови і в 

майбутньому перекладав твори відомих класиків. 

Після завершення навчання просвітитель обрав місцем роботи хутір 

Боянчук. Він відчував велику потребу піднімати освітній рівень саме у 

віддалених поселеннях, де взагалі не було шкіл. Але повітова управа 

заперечила цей вибір як неналежний учителеві зі знанням трьох мов, тому 
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влаштувала молодого початківця в Лужанах. Наступного 1887 року І. 

Бажанського перевели у с. Вікно Заставнівського повіту.  

З його приходом настав новий період у шкільному і культурному 

розвитку села. Іван Миколайович заснував у Вікні філію «Руської бесіди» і 

хату-читальню, в якій щонеділі та в свята після служби Божої і доброго 

відпочинку читав селянам і молоді поезії Т. Шевченка, Ю. Федьковича, а 

також свою «Жебрачку», в якій радить не покидати рідної Буковини і не 

шукати щастя за океаном.  

Працюючи тут, не обмежував себе лише обов’язками вчителя. У стінах 

Вікнянської школи за порадою Івана Миколайовича учитель Боровський 

заснував хоровий колектив, до якого згодом приєднується сільська молодь. 

Про вікнянський хор линула слава по всій Заставнівщині. У Вікні на 

святкування роковин Т. Шевченка, І. Котляревського, Ю. Федьковича та 

інших корифеїв української літератури запрошувалися Осип Маковей, 

Євгенія Ярошинська, Степан Смаль-Стоцький, Єротей Пігуляк та інші. Він 

створив чимало гуртків для розвитку різноманітних здібностей учнів. Діти 

опановували різні ремесла: бджільництво, садівництво, кулінарію, рукоділля. 

Дбаючи про освіту старшого населення, педагог проводив заняття для 

дорослих у вечірній школі. Від оплати принципово відмовлявся. 

Бажанський – член багатьох товариств, які були на Буковині, фінансово 

підтримував їх, про що довідуємось з газети «Буковина» за 15 липня 1899 р.: 

«…Діло наслідування гідне зробив пан научитель І. Бажанський, цими днями 

він передав заощадження сто золотих ринських товариству «Руська школа» 

на фонд для допомоги гідних учасників мужицького роду з Кіцманського 

повіту». Глибоку чуйність Івана Бажанського демонструє ще один його 

вчинок – усю грошову винагороду за публікацію в газеті «Буковина», яку 

редагував Ю. Федькович,  він передав на діяльність товариства «Руська 

бесіда».           

У конкурсі на кращу назву дитячого журналу, що проводила газета 

«Буковина», редагована Осипом Маковеєм, перемагає його «Ластівка», яку 

потім видає саме товариство «Руська школа» та редагує відомий громадсько-

політичний, культурний та освітній діяч Омелян Попович.  

1911 року Бажанський призначений директором школи для дівчат у 

Вашківцях. У цей період його просвітницька діяльність досягає найбільшого 

розквіту. Праця педагога безмежна, як і безмежна велич його душі. Своє 

життя присвятив покликанню учителя, мріяв бачити звичайних сільських 
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людей освіченими, щоб отримане знання відкривало перед кожною людиною 

нові обрії. Прагне вдосконалити дидактичну систему, ознайомлюється і 

впроваджує досвід педагогів світового значення, бере участь у конференціях 

для вчителів, самостійно проєктує освітні програми, а з 1904 року працює у 

видавничому комітеті педагогічного й літературно-художнього журналу 

«Промінь». Здобуток Івана Миколайовича Бажанського неоціненний. Кожній 

справі, за яку б не брався, офірував самого себе, свою душу. Це зразок митця, 

який своє обдарування використовує для розквіту нації. 

Літературний доробок – ще одна грань таланту Бажанського. Вихідець 

з простого народу, він ніколи не цурався свого походження, під кожним 

твором залишав гордовите: «Писав мужик». Чимало віршів, оповідань були 

етично-виховного спрямування. Але основна тематика різножанрових творів 

письменника – соціальна. Він реалістично змальовував 

обставини життя буковинців, вимушену еміграцію за 

океан. Для просвіти народу пише різні поради до  

народних часописів, і між його письмом помітні такі 

твори як «Мертвецька Єлена», «З моєї подорожі до 

Сучави», «Комісія», «Розпука», «Три дукати», «Рідна 

дитина», «Пригоди на ярмарку», «Пропасть», «Мужик», 

«За морем», публіцистична стаття «Русини та москалі», 

де він  вмістив своє бачення України та інші, які 

друкувалися в часописах і календарях.  Героями творів Бажанського-

письменника ставали селяни, з якими спілкувався, доля яких бентежила його. 

Тема виховання і навчання особливо гостро висвітлена у поемі 

«Пропасть», яка вийшла окремою книжкою у Чернівецькому видавництві 

товариства «Руська Бесіда» 1900 року. 

Хто світла не знає, той долі не має! 

Ходіть, милі діти, ходіть ся учити, 

Бо гірко без світла на світі прожити! 

І всі добрі діти, хлоп’ятка, дівчатка, 

Лишають худібку, лишають ягнятка, 

Нема коли пасти: усі з книжечками, 

Як пчоли – до школи спішать вулицями. 

Зійшлися. А згодом учитель приходить 

І мов щирий батько науку проводить. 

Читають і пишуть. 
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В поемі «Пропасть» порушується питання значення освіти для народу в 

цілому і для кожної людини окремо, показано, до яких трагічних наслідків 

призводять неуцтво та відсутність правильного виховання. У своїй поезії 

«Хлопець і дівчина» Іван Бажанський захищає право вчитися не лише 

хлопчиків, але й дівчаток. Це – вимога рівності людей. 

Хлопець і дівчина 

Не раз я отак думаю, 

Які наші люди. 

«Хлопець, - кажуть, - нехай вчиться, 

Дівчина й так буде! 

Хлопець – аби був розумний, 

Йому газдувати. 

А дівчині кужіль прясти, 

Хату замітати…» 

В других діти всі однакі. 

Коли ж це й в нас буде? 

Та й дівчині треба школи, 

Бо й дівчина – люди. 

Як етнограф, цікавився також скарбами народної культури, побуту. 

Зачарований фольклором, Іван Миколайович дбайливо збирав зразки 

народного пісенного мелосу, а потім залучав їх до репертуару хорового 

колективу «Боян». Цікавився різними ремеслами та галузями 

господарювання і навіть створював брошурки для роботи пришкільних 

гуртків.  Письменник працював невтомно й без упину,  прагнув працювати 

все потужніше, бо ще стільки неосвоєних царин бачив довкола.  

Не знати, чи всміхнулась би доля Івану Бажанському - педагогу, 

письменнику, фольклористу, чи дійшла би до нащадків його творчість, якби 

не збулась Незалежна Україна. Бо при житті скривджене серце носив у собі, 

як відкриту рану. Про свої перші педагогічні кроки він згадує у автобіографії. 

Розповідає, як до нього на інспекцію прийшов повітовий інспектор 

Мартинович. Діти читали, писали й рахували добре, а один хлопчик дуже 

гарно прочитав вірш «Ой, ти наша Буковино…». Бажанський сподівався, що 

це справить на інспектора добре враження, а той виголосив слова, які 

прозвучали вироком: «Ви провадите, – каже, – політику в школі, і це  не 

добре…». Цей випадок заклав початок його розриву тенетів русофільства і 

допоміг розірвати ці пута – про це він щиро розповів у статті «Як то я з 

кацапа став русином-українцем», що вийшла друком 1911 року у друкарні 

товариства «Руська бесіда». Як він пише: «… наш нарід, наша мова та пісня, 
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наші звичаї-обичаї стали мені любими, дорогими. Я полюбив їх цілим 

серцем, я полюбив мій щирий руско-український народ та рідну землю, 

неньку Україну. І доки жити буду, трудитимуся лише для неї одної».  

За це ставлення до всього рідного, українського, довгий час його твори 

не друкувалися в радянські часи.  Про це є ряд досліджень краєзнавців, 

журналістів, зокрема Володимира Михайловського, який розповідає про 

спроби видрукувати твори земляка у видавництві «Карпати» і неодмінну 

відповідь літературних редакторів: не на часі. Про це ж свідчила і донька 

Івана Бажанського Ольга: «А я вірю, що таткова доля, хай і після смерті, але 

всміхнеться йому. Бо він мав життя не для себе, а для свого скривдженого 

народу, якого любив як маму рідну…». 

Хотілося б нагадати ще про одну дуже важливу книгу зі спадку Івана 

Миколайовича - щоденники-хроніки «Війна», в якій педагог і письменник 

ретельно фіксував події Першої світової війни, котра металом і кров’ю 

в’їлася в буковинську землю. Зберігати такі записи було тоді вкрай 

небезпечно, але І. Бажанський нехтував будь-якими загрозами, лишень «аби 

правда не вмерла». Із цих  щоденникових записів  

бачимо, як відверто він ненавидить російських 

окупантів. На сторінках щоденника постають 

періоди російської окупації Буковини в 1914-1917 

роках. Письменник, ймовірно, писав свій щоденник з 

таємною мрією, що колись як не опублікує його, то 

використає для якоїсь «більшої штуки», повісті чи 

романа. Цьому не судилося здійснитися. Був час, 

коли ці записи, зведені в один зшиток, пропали без 

звістки. І то лише один Бог знає, якої копіткої роботи 

довелося зазнати дочці Івана Бажанського Ользі та 

його внучці Зорі, які з окремих листків, на яких вів 

записи письменник, знову «оживлювали» фронтовий літопис. А науковий 

подвиг вчинив, з такою ретельністю підготувавши до друку цю книгу її 

упорядник, професор Олександр Огуй з коментарями Володимира 

Заполовського.  

Для історії ця книга безцінна, адже лише з записів сільського вчителя 

Івана Бажанського можна побачити гіркоту тих, хто пережив війну. Ці записи 

– дзеркало страшної війни.             

Досить цікаві свідчення про етнокультурне багатство Буковини Іван 

Миколайович Бажанський залишив як фотоаматор – чи не найперший на 
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Буковині! Його дивовижні світлини увіковічнили поважних буковинських 

ґаздів у традиційних строях. Він довго заощаджував на придбання 

професійної фотокамери німецького виробництва, а все для того, щоб 

проілюструвати побут, елементи обрядовості, мальовниче довкілля. Світлини 

досі дивують колоритністю  минувшини. Письменниця Софія Майданська 

використала збільшені репродукції його унікальних свідчень історії для 

сценічного декорування першого фестивалю естрадної пісні «Червона Рута», 

який проходив у Чернівцях. 

Називати Бажанського, напевне, уже звичним «фотоаматор», не 

враховуючи періоду його життя в час бурхливого розвитку фотографічного 

процесу та фототехніки, коли фотозйомка вимагала спритності, 

працелюбності та немалих капіталовкладень, представляється неможливим. 

Старша донька Ольга Іванівна Бажанська-Шевчукевич у статті «Буковинська 

етнографія (у фотографіях батька)», що  опублікована в газеті «Голос краю» 

від 27 лютого 1993 року – фактично підтвердила  гіпотезу дослідників 

творчості письменника: «…Цій своїй улюбленій роботі віддає багато часу й 

душі — близько три десятиріччя. Останні фото з 1923-го року». 

Отже, початок фотографічної справи Бажанського припадає на               

1893-1895 рр. і триває до 1923 р. Це також підтверджується сюжетами 

знайдених негативів, де зображено різні сюжети з  с. Вікно та м. Вашківці 

(куди переведений письменник 1911 р.). Описує це і Ольга Іванівна у 

вищезгадуваній статті: «Кінець   19-го століття застає Івана Бажанського ще 

й при інших дивних та чудних, на селі, в той час, заняттях. Захоплюється   

пристрасно   фотографією. Вивчає ґрунтовно всю наявну літературу з цієї, 

такої чужої для часу й місця науки. Виписує, вишпортує, вишукує всілякі 

підручники. Добивається консультативних бесід із єдиним буковинським 

чернівецьким фотографом - професіоналом (здається, Ріхтером, або може, й 

Кохановським). Купує, переборюючи різні труднощі та формальності, «на 

виплат», фотоапарат марки Цейса, 18 на 24 см. І фотографує...  фотографує. 

Пристрасно кидається в цю нову роботу. Фотографує... Спочатку — 

нескінченні рази — членів сім'ї. Помаленьку висувається на ширші обрії. 

Красуються в його альбомі вже і фото колег та деяких знайомих. Знімки 

виходили чимраз – то краще. Почали навіть робити враження професіональні 

витонченості. Переважаюча частина їх розміру 13 на 18 см. 

Використовувались також плівки, розміром 9 на 12 см. Не занедбувалось і 

мистецтво ретуші». 
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Однак уже тепер можливо достеменно говорити про те, що Іван 

Миколайович Бажанський мав кілька фотокамер, усе необхідне обладнання, 

хімічні речовини, фотостудію та володів професійними знаннями для їх 

використання та застосування, а отже, був одним із перших буковинських 

фотографів. Дослідникам його творчості усміхнулась удача – в обласному 

краєзнавчому музеї знайшлося дванадцять скляних фотопластин з 

негативами, відзнятими Бажанським. 

У своє славне 160-річчя Іван Бажанський повернувся до нас 

виданими творами, педагогічними ініціативами, обласною літературною та 

районною педагогічною преміями, оформленими стендами у шкільних та 

бібліотечних залах,  світлицях, меморіальними дошками та пам’ятником у 

рідному селі Дорошівцях  (скульптор В. Римар). 

З ініціативи Чернівецької обласної організації 

Національної спілки письменників України та її 

очільника поета-земляка Василя Джурана було 

підготовлено до друку серію поетичних листівок до 160-

річчя від дня народження письменника – «Промінь 

Прометея». До неї увійшли поезії-присвяти поетів-

буковинців.  Степан Панчук  у вірші «Про що мовчить 

Дністер» говорить: «Із часом обертається планета / 

Невпинно теж Дністер тече / Та давнюю пам’ять про 

поета / Він для потомків береже». Свої слова привітання 

та пошанування пам’яті висловили в поетичному слові 

Ярослав Кузик «Іванові Бажанському», Василь Джуран 

«Посвята Іванові Бажанському», Василь Тітов «…Поем 

та віршів залишили Ви мало», Михайло Брозинський «…Над Дністер-рікою 

береги іскристі», Наталія Григорчук-Войтко «На берегах величного Дністра», 

Галина Тарасюк «Славень славному роду Бажанських». 

Помер 20 травня 1933 року у селищі Вашківцях, де його й поховано. 

Просвітницьку справу письменника Івана Бажанського продовжував у 

радянські часи його племінник Іван Бажанський. А родич письменника з 

Дорошівців - теж Іван Бажанський загинув, захищаючи Україну від навали 

рашистів у наші дні, у грудні 2022 року… 

Нехай не обірветься ця нитка пам’яті, яка тримає зв’язок між 

поколіннями буковинців. 
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